

孙春兰在河南调研时强调：加强统筹 分类施策

## 抓早抓细抓快落实各项防控措施

新华社郑州1月11日电 中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰8日从陕西赴河南调研指导防控工作，连日来先后到疫情较重的郑州市二七区和中原区、许昌市禹州市、安阳市汤阴县，深入暴发聚集性疫情的超市、工厂、学校以及隔离场所、定点医院、封控小区，实地了解流调溯源、社区管控、集中隔离、患者救治、服务保障等情况。目前，河南面临德尔塔和奥密克戎毒株输入疫情的双重挑战，疫情波及7个地市，重点是郑州、禹州、安阳，三地疫情防控的形势任务不同，防控工作处于关键时期，丝毫不能掉以轻心。孙春兰强调，要深入贯彻习近平总书记关于疫情防控的一系列重要指示，落实李克强总理批示要求，坚持全省一盘棋，科学防控，分类施策，采取针对性更强的举措，加快筛查、流调、隔离，尽早就发现和管控风险人员，早日实现社会面“清零”。

孙春兰指出，郑州疫情总体趋稳、防控效果开始显现，要实施差异化分区核酸筛查，突出重点地区和人群，尽快排查出散在的感染者和风险人员，清除风险隐患，实现社会面“清零”。禹州疫情的社区传播风险仍然没有完全消除，要拓宽溯源思路，开展流调“回头看”，对城中村等区域要逐户敲门，摸清底数，压茬推进核酸检测，加大转运隔离力度，把密接、次密接人员都管控到位，封控区真正做到足不出户，缩短疫情拖尾时间。要用心用情做好封控小区群众的生活物资保障，分类保障疫情期间群众的基本就医需求，确保群众诉求能得到及时回应和解决。

孙春兰强调，奥密克戎毒株传播快、传染力强，对安阳现有的防控措施是个考验，各项举措落实得快才能跑赢病毒。要进一步提高核酸检测、流调排查的效率，采取严格的社会面管控措施，尽快阻断传播途径，严防疫情外溢扩散。隔离点的管理服务要到位，加强隔离人员的心理抚慰和低年级学生的照护。奥密克戎毒株感染者临床症状以上呼吸道感染为主，要抓紧准备专门的收治医院，调派国家医学专家，加强临床救治和研究，总结救治经验，完善诊治方案。

## “蔬菜包”免费送上门 河南禹州这样解民忧

据新华社郑州1月11日电(记者刘怀丕)白菜、萝卜、土豆、洋葱……在河南许昌禹州市恒达社区，75岁的居民苏天富11日下午接到社区志愿者送来的“蔬菜包”，就与老伴迫不及待地打开查看。“封闭了这些天，政府送菜真是解决了老百姓的大难题，想问题想到了老百姓的心坎里。”苏天富说。

恒达社区有2600多户居民，从11日中午开始领取“蔬菜包”。“居民很感激这样的贴心关爱，朋友圈被晒‘蔬菜包’的居民刷屏了。”恒达社区党支部书记李晓会说，还有人用“蔬菜包”中的萝卜、土豆摆成“加油”两字，鼓励共渡疫情难关。

2日，禹州市在核酸检测中发现2名无症状感染者，开始升级防控措施，随后全域实行封闭管理，限制人员流动。为保障禹州群众的基本生活，许昌市政府决定出资采购每包价值30元的“蔬菜包”，发放给禹州市有需求的群众。

“9日傍晚，接到政府任务，我们连夜落实，紧急动员首批50多家联保联供重点商贸企业筹备物资，争取早点把‘蔬菜包’送到位。”许昌市商务局局长郑璐说。

参与保供的企业积极响应，夜间召回员工，加紧分拣包装。许昌胖子超市有限公司董事长王卫红当晚10点接到通知，11点开始调集物资，组织了60多名员工连续奋战，到11日下午5点完成了5000份“蔬菜包”。

王卫红说，听说给禹州送蔬菜，大家都干得很有劲，时间紧、人手不足，武警、市里的雷锋爱心社团义工都来帮忙分拣。

10日临近中午时，首批“蔬菜包”的运输车从许昌市区赶往禹州。由于货车紧张，还启用了一大客车运蔬菜。

记者10日下午在禹州市永和苑社区看到，社区工作人员、志愿者和居民代表从车上把“蔬菜包”搬下，领菜的群众排队领取。对一些行动不便的居民，社区工作人员还把“蔬菜包”送到家里。许昌市商务局介绍，截至11日下午2点多，许昌市共有100家企业参与分装、运输“蔬菜包”工作，共筹备完成“蔬菜包”超过15万份，累计发车运输110多台次，运送11万多份。



▲1月10日，在禹州市永和苑社区，居民代表驾驶三轮车运送蔬菜包。  
新华社记者李嘉南摄

# “电话发我！”深圳防疫还有这些事儿

新华社深圳1月11日电(记者孙飞、王丰)“电话发我！”孕妇要住院急需核酸报告，“深圳卫健委”官微“霸气”回应冲上热搜，受到网民点赞。

截至11日10时，深圳新增4例新冠肺炎阳性感染者。1月7日至10日，深圳报告4例新冠肺炎确诊病例。在这轮疫情防控中，除了“电话发我”，深圳还有这些事儿。

### 快速核酸让你安心

1月7日早上，不少深圳市民一觉醒来，被手机中的疫情信息刷屏。当天深圳新增2例新冠肺炎确诊病例。

但比信息来得更快的，是楼下大清早就搭好的核酸检测点。

7日凌晨，感染者居住的区域就被紧急封锁。与此同时，白衣战士迅速赶到重点小区，核酸检测物资等也紧急调往现场。“凌晨3点多，我们就做好了采集核酸的准备。”一位从宝安赶往龙岗支援的医护人员说。

“还没睡醒就被居委会通知下楼验核酸，差点以为是梦。”一位龙岗布吉街道的居民说。为快速保障人员力量，龙岗设立了10个工作组、12个工作专班，投入4300多名医护人员参与核酸采集工作。

在一个住宅社区，一位身穿中式礼服的新娘在测核酸的队伍中十分亮眼，她被工作人员给予了特殊照顾——让她插队先测，没有耽误婚礼时间。新婚夫妻笑道，没想到结婚的日子遇上“插曲”，但是收到了更多祝福，也让自己的婚礼多了一份难忘的回忆。

截至10日下午，深圳核酸筛查累计完成采样2218.78万人次。

### 24小时热线帮你解决困难

“我父亲身患癌症，昨天去医院检查，现在小区被管控了，明天我父亲还要去广州做手术，现在回家还能出来吗？该怎么办？”

1月9日下午，布吉街道党群服务热线工作人员陈超华，接到罗岗社区封控管控区居民钟先生来电后，立即向封控管控区现场指挥部汇报情况，调配专门隔离车辆去龙岗中心医院接钟先生和家人，并直接送去广州等待手术。

在龙岗布吉街道封控管控区现场指挥部，6台电话不断响起，这是龙岗区为了解决疫情封控管控区内群众的诉求设置的党群服务热线，工作人员24小时值守。在1月9日晚上，接听热线714个，即时解答

问题481个，处理或转其他部门协助解决群众问题233个。

布吉街道组织委员高磊说，“热线”之外，工作人员始终“在线”，封控区、管控区实行“包楼制”，在一线的工作人员遇到群众现场求助，直接通过微信群反馈，群里有街道、社区、医院等各单位负责人，第一时间协助解决问题，不让群众提出的问题过夜。

### 诙谐式抗疫科普深入人心

“我怕来布吉，我要抱着你，直到发现你的喉咙，有了干咳的痕迹”……在疫情防控中，一些“谐音梗”的科普方式，既在紧张的抗疫局势下让人稍微放松了心情，又让在不自觉“哼唱”中增强了抗疫防疫的意识。

幽默的背后，是疫情防控传播手段的创新、话语方式的转换。此前，在深圳市盐田区东和社区的疫苗宣传标语“我们一起打疫苗，一起苗苗苗苗苗”就曾冲上热搜，在社交平台“刷屏”，不少网民直呼“自带BGM”“洗脑”“越穿越上头”。

专家建议，当前在毫不松懈做好常态化疫情防控的同时，要在科普宣传方面多一些“走心”、多一些创新，达到入眼入耳、

入脑入心的效果。

### 官微霸气背后是温暖关怀

近几日，源自深圳抗疫的“电话发我”热词，受到不少网民点赞。

1月8日10时57分，在“深圳卫健委”的微信公众号推文下，一位叫“Prnly”的网友留言，引起工作人员的关注。这位网友说：“昨晚9点在龙华中心医院做的核酸，产妇等着住院要核酸证明才能入住，什么时候能出结果啊？12个小时。”

情况紧急，仅仅6分钟后的11时03分，“深圳卫健委”就回应四个字“电话发我”。

“服务型政府的要求就是服务民众，当时只是想着尽快帮助市民解决问题。”深圳市卫健委宣教处处长王岭说，她在微信后台看到留言后做了回复，收到孕妇丈夫的电话信息，她马上联系了龙华中心医院，解决了问题。

无论是简单明了的“霸气”十足的“电话发我”，还是让人温暖、提供便利的细节帮助，都体现了一座城市热心解决民之所忧的“温度”。”深圳中观研究院院长薛占栋说。

## 天津防疫封管区 72小时内见闻

交流的最大障碍。“入户排查的时候我主动加了他的微信，和丈夫一起帮他翻译讲解政策，随时联系沟通。”纵迪说，成为好友后，自己为他解答了不少问题，让这位外国居民连连对中国社区的防疫工作竖起大拇指。

在社区工作者与志愿者的带领下，越来越多津南居民正踊跃参与到防疫一线的工作中。“虽然天气寒冷、工作疲惫，但看到大家对我们的‘点赞’和认可，心里的自豪劲儿，让我觉得一切付出都值得。”纵迪说。

### “柴米油盐”的保障员

时间已过零点，天津物美超市(香堤广场店)库房内灯光仍然明亮，苏子林正忙着清点商品。

三天前，苏子林被“火线”任命为区内6家物美超市防疫保供的总负责人。“这三天，我们源源不断地将生活必需品运送到封控管控区附近的物资投放点，保障居民的日常需求。”苏子林说。

盘点货物之余，苏子林向记者介绍起自己的日程：“每天早晨6点到店里整理商品、跟车运货，一天的供应工作结束后回到家，往往已是凌晨一两点了。”

由于物流中心位于天津市西青区，为超市供货需要跨区运输，最初苏子林的心里也直打鼓。“如果车辆难以通行，店里货品就无法及时补充供应。”苏子林说。他的担心并未持续太久，在天津市津南区商务局的协调下，39张“津南区疫情防控工作车辆通行证”很快就送到了他的手中。“工作人员帮我们打通了保供运输的‘大动脉’，也让居民的‘菜篮子’更有保障。”苏子林说。

物资畅行无阻的背后，是另一盏灯的守候——在天津市津南区商务局内，工作人员全部到岗、24小时待命，随时为保供运输车辆“保驾护航”。

“不少大型物流运输企业晚上运送生活必需品，为了随时帮助保供人员办理证件、解决困难，即便到了深夜，我们的灯也会亮着。”天津市津南区商务局工作人员韩燕说。

抗疫之战还在持续，今日的津城仍然坚定而温情。



▲天津市第二中级人民法院的“90后”干部纵迪(前左)在进行社区服务工作(资料照片)。新华社发

新华社天津1月11日电(记者刘惟真)数九隆冬，寒风正劲。自此次战“疫”打响以来，截至1月11日中午，天津市津南区部分居民已在封管区内度过了72小时。

室外严寒，但一位位挺身而出的“逆行者”却温暖着天津人民的心——他们是父母、是子女，是纯白的身影，是寒冬的暖灯，是疫情中可敬可爱的“暖心人”。

### 身披白衣的守护者

“有点想不起来今天是在这里的第几天了。”采访时张玉娟沙哑的嗓音，让记者的鼻子不禁跟着发酸。“从8日到10日，我每天都休息不了多长时间。”张玉娟说。

今年35岁的张玉娟是天津市津南区咸水沽镇卫生院的医生。在此次参与核酸采集工作的同时，她更多承担着场地人员物资协调、防护知识讲解等保障工作。

疫情就是命令。此次张玉娟驻守的

天津市津南区咸水沽镇丰达园社区居民超过一万人，社区被划为封控区后，采样工作随即紧张而有序地展开。

“8日进行第一轮筛查，9日查缺补漏、入户采样，10日开始第二轮筛查……”张玉娟说。

寒冷的天气不仅考验着医务人员的意志，更考验着他们的体力。“最冷的是双手，不仅一直暴露在寒风中，还要不停地采样，每次采样后都要进行手部消毒，就像不停地向手上泼凉水一样。”张玉娟说。

比户外检测更难的是入户筛查。丰达园内有一栋超过20层的高楼，其中200余名居民都需要医务人员入户单独采集核酸。“每层楼都要走楼梯、不能乘电梯，整个楼的采集工作做下来，大家的腿都是软的。”张玉娟说。

忙着检测顾不上喝水，饭菜总要用微波炉热了又热……在封控区内工作虽然辛苦，但战胜疫情的强大信念就是支撑医务人员的不竭动力。“只要有需要，

我们就一定会战斗下去。”张玉娟说。

### 志愿上岗的“格格姐”

“我是党员，理应冲在最前面。”8日了解疫情情况后，天津市第二中级人民法院的“90后”干部纵迪主动请缨，成了天津社区中的一名“网格员”——“格格姐”。

纵迪所在的华远波士顿社区位于天津市津南区辛庄镇，社区8日起被划定为封控管控区。从逐层“扫楼”敲门、帮助居民进行核酸检测预约登记，到组织居民开展筛查、做好心理疏导工作，再到统计居民生活需求、引导大家有序采购……纵迪常常工作到凌晨才回家休息。“一天的时间不知不觉就过去了。”纵迪说。

疫情期间，“格格姐”的工作繁杂琐碎，但纵迪却用耐心与温暖，化解了身边居民的不少难题。纵迪说，社区内住着一位外国朋友，语言不通成了他与社区工作者

## 河南警方通报11起干扰疫情防控典型案例

新华社郑州1月11日电(记者韩朝阳)1月11日，河南省公安厅通报11起重干扰疫情防控的典型案例，其中，11人被刑事立案侦查，5人受到行政处罚。

2021年12月30日23时许，濮阳市华龙区居民赵某将署名“道上的兄弟”的一封信塞进濮阳市华龙区一羊肉汤馆店内，以“如不交付50万元现金店内将出现发热者或密接者”相威胁，敲诈店主。2022年1月1日，河南省公安厅中原油田公安局

根据《中华人民共和国刑法》第二百七十四条的规定，对赵某以涉嫌敲诈勒索罪立案侦查。

2021年12月31日，信阳市平桥区居民郑某鸿醉酒乘坐公交车，拒不按照信阳市疫情防控规定出示健康码，公交车司机对其劝阻未果后报警。处警民警现场处置时，郑某鸿又辱骂民警，并用拳头击打工作人员头部，又咬伤工作人员左手。1月8日，郑州市公安局金水分局根据《中华人民共和国刑法》第二百七十七条规

定，对两人以涉嫌妨害公务罪立案侦查。

此外，河南警方还通报了伪造阳性证明、瞒报个人行程、强闯防疫卡点等干扰疫情防控的典型案例。

河南警方提示，严格执行法律法规、执行疫情防控措施，是每位公民应尽的义务。对拒不履行疫情防控法定义务、涉嫌违法犯罪的，公安机关将依法严肃追究其法律责任。